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Η καθιέρωση της εθνικής εορτής της 25ης 
Μαρτίου «εις το διηνεκές»
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

Η δημιουργία εθνικών κρατών και οι εθνεγερσίες ταυτίζονται 
και με τις εθνικές επετείους που μέσα από σύμβολα και 
τελετουργίες και την επιλογή ημερομηνιών εορτασμού 
σημαντικών ιστορικών γεγονότων σφυρηλατούν την εθνική 
ταυτότητα, τη συλλογική εθνική μνήμη, την εθνική ιστορία.
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Η επιλογή της 25ης Μαρτίου για τον εορτασμό της εθνικής παλιγγενεσίας 
δεν καθιερώθηκε αμέσως μετά την συγκρότηση του ελληνικού κράτους.
Μέχρι το 1838 οι μόνες επίσημες δημόσιες εορτές, πλην των θρησκευτικών, ήταν 
αυτές που σχετίζονταν με την επέτειο της απόβασης του βασιλιά Όθωνα στο 
Ναύπλιο, τα γενέθλια του, την ονομαστική του εορτή και την επέτειο ενηλικίωσης 
του βασιλιά.

Οι σκέψεις για την καθιέρωση μιας εθνικής εορτής που να τιμά και να μνημονεύει 
την εθνική παλιγγενεσία κυοφορούνταν για αρκετά χρόνια. Εν τέλει, 
το 1838 με το Βασιλικό Διάταγμα του Όθωνα στις 15/27 Μαρτίου 1838 
καθιερώνεται η 25η Μαρτίου ως ημέρα εθνικού εορτασμού της έναρξης 
της Ελληνικής Επανάστασης «εις το διηνεκές». 

Το κείμενο του διατάγματος αναφέρει: «Επί τη προτάσει της Ημετέρας επί των 
Εκκλησιαστικών κτλ. Γραμματείας, θεωρήσαντες ότι η ημέρα της 25ης Μαρτίου, 
λαμπρά καθ’ εαυτήν εις πάντα Έλληνα δια την εν εαυτή τελουμένην εορτήν του 
Ευαγγελισμού της Υπεραγίας Θεοτόκου, είναι προσέτι λαμπρά και χαρμόσυνος δια 
την κατ’ αυτήν την ημέραν έναρξιν του υπέρ της ανεξαρτησίας αγώνος του 
Ελληνικού έθνους, καθιερούμεν την ημέραν ταύτην εις το διηνεκές ως ημέραν 
Εθνικής Εορτής». Η επιλογή της ημερομηνίας συνδέει την Ορθόδοξη χριστιανική 
πίστη με την ανάσταση του Γένους μέσω του Ιερού του Αγώνα. Αν και η έναρξη 
της Επανάστασης τοποθετείται νωρίτερα από την 25η Μαρτίου, η επιλογή της 
ημερομηνίας καθιέρωσης του εορτασμού της εθνεγερσίας, αναδείκνυε, όπως 
σημειώνει και ο Ιωάννης Φιλήμονας, «την παντοτινή σωτήρια ενότητα και 
συγχώνευση του θρησκευτικού και εθνι¬κού πνεύματος».



Το βασιλικό διάταγμα της 15ης/27ης Μαρτίου 1838 που καθιερώνει «εις 
το διηνεκές» την 25η Μαρτίου ως ημέρα εθνικού εορτασμού της έναρξης 
της Ελληνικής Επανάστασης



Το πρόγραμμα εορτασμού της κατά την 25η Μαρτίου 1838 εθνικής εορτής 
του υπέρ της ανεξαρτησίας του Ελληνικού Έθνους Αγώνος



Πρόγραμμα της Εθνικής Εορτής της 25ης Μαρτίου του έτους 1845



Σχέδιο εισήγησης του Γραμματέα Εκκλησιαστικών και Δημοσίας 
Εκπαιδεύσεως Γεωργίου Γλαράκη προς τον βασιλιά Όθωνα για την 
καθιέρωση της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου. 12/24 Μαρτίου 1838



Έγγραφα του Γραμματέα Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Γεωργίου Γλαράκη προς τη Γραμματεία των Εσωτερικών και την Ιερά 
Σύνοδο με την οποία γνωστοποιείται η καθιέρωση της 25ης Μαρτίου ως 
ημέρα εθνικού εορτασμού της έναρξης της Ελληνικής Επανάστασης και 
καλούνται εκκλησιαστικές και διοικητικές αρχές να «πανηγυρίσουσι 
λαμπρώς την εορτήν ταύτην». 17 Μαρτίου 1838

Πηγή: Γενικά Αρχαία του Κράτους 


